

蓄势扬帆破浪行 奏响发展最强音

——陇县全力推进重点项目建设纪实

本报记者 温瑶瑶

隆冬时节，寒意阵阵，但广袤的陇州大地仍涌动着高质量发展的滚滚热潮。不论是在建项目现场，还是已建成的厂房内，处处都是干劲十足、热火朝天的奋进景象。

与其相呼应的是一组振奋人心的数据：

全县两个省级重点项目开工率100%，投资完成率127.2%；

全县19个市级重点项目开工率100%，投资完成率124.31%；

全县100个县级重点项目开工率100%，投资完成率125.64%。

喜人的成绩彰显了全县上下围绕项目大干、快干的劲头和信心。今年是实施“十四五”规划的关键之年，陇县坚持稳中求进、以进促稳、先立后破的发展思路，牢固树立“项目为王”理念，始终把项目建设摆在突出位置，持续优化服务，不断加快项目建设进度，一批发展前景好、带动作用强的项目落地开花，绘制出一幅干劲“满格”的生动图景。

精准谋划 厚植发展根基

1月2日，2024年首个工作日，陇县举行一季度项目集中开工活动，释放出强烈信号：全县上下大抓项目、抓大项目，以高质量项目推动高质量发展。

如何让项目从纸上的蓝图，成为生机勃勃的厂房工地，陇县用一整套行之有效的机制，让一个个项目高效推进：

其一是建机制，强化责任担当——

今年，陇县主动融入全市“一四五十”战略，印发了《县领导包抓重大项目的通知》，由县领导包抓83个1000万元以上重点项目，包抓领导带头到项目建设一线，现场解决突出问题，切实为项目建设提供全方位服务保障。与此同时，陇县还制定出台了《重点项目全生命周期服

务管理办法》，打造闭环管理完整高效的项目管理体系，切实推动项目建设提速增效。

其二是重谋划，下好先手棋——发展靠项目，项目靠谋划。项目储备是打好经济增长主动仗的“弹药库”。记者了解到，为了做足准备工作，陇县先后编制印发了项目谋划等政策资料汇编，定期召开谋划推进会，谋划储备了一批支撑县域经济发展的高质量项目。据统计，全县共谋划项目656个，总投资332.8亿元，其中投资115亿元的374个项目已完成立项审批并入库储备。同时，围绕“两重”“两新”等一揽子政策，新谋划一揽子政策项目282个，总投资217.7亿元。2024年共争取各类项目资金5.27亿元，同比增长125.2%，新增国债、超长期国债等资金争取位居全市前列。

好“风光”始终是陇县独特的资源优势，更是加快发展的最大潜能。为此，陇县依托得天独厚的资源禀赋，大力谋划发展以光伏、风电为主的新能源产业，建立新能源项目储备库，积极推介招引，先后引进华润、华电、中能建等11户企业，这些企业借“风光”生“金”，共实施陇县窑岭子20兆瓦分布式并网光伏发电项目等17个。对接国家电网的中广核330千伏汇集站项目就是其中之一，该项目总投资2.73亿元，目前一期已于去年12月建成并网发电，二期正在进行整体质检，预计今年年底建成投用。届时，一座座铁塔连接着一条条银线，把把清洁电力源源不断地送到四面八方。

加速推进 激发发展动能

始于春意盎然，直至银装素裹，只要具备施工条件，陇州大地一个个重点项目建设脚步就不曾停歇。

近年来，陇县充分发挥自身生态优势，先后引进的江苏瑞晶等一批

“绿”字号产业项目相继落地。位于陇县苏陕工业园的绿小途智能制造中心项目是今年该县引进的项目之一。近日，记者走进该项目生产车间，看到一台台自动化切贴机正满负荷运转，一旁的缝纫区，工人忙着对垃圾袋进行锁边。火热的生产场面不仅反映了陇县重点项目的建设速度，更能让人直观感受到陇县高质量发展的强劲脉搏。当然，这些都与县委、县政府对项目建设的重视分不开。该项目在落地达产过程中，陇县全面落实“五个一”（一个招商项目，明确一名县级领导包抓落实、一个责任单位牵头负责、一套工作班子协调推进、一名联络员跟踪服务）推进机制，专班全程协助项目完成选址、注册、环评等事项。与此同时，县委、县政府主要领导协调解决消防、装修、用工、销售等难题，并督促相关职能部门积极为项目出实招、办实事。

据了解，该项目由江苏绿途环保科技有限公司投资建设，总投资2.6亿元，分两期建设，其中一期购置了100余台设备，建设全智能化中心工厂，配套建设研发中心、技术培训中心等，项目从洽谈到落地仅用3个月。

记者了解到，这是陇县经开区获批后首个落地的环保产业项目。可别小瞧该项目生产的车载垃圾袋，其背后蕴藏着满满的绿色能量。“我们自主研发的智能制造设备自动化切贴机，生产的产品是以玉米淀粉为主原料，具有可降解、无污染等优点。”该项目负责人孙晓娜说。

更让人惊喜的是，该项目采取“1+N”生产经营模式，“1”即全智能化中心工厂，“N”即若干分散加工点，包括社区工厂、家庭工坊、加盟工厂等。目前，中心工厂、曹家湾社区工厂、八

渡镇社区工厂、城关镇社区工厂已实现灵活就业，这也标志着村民



陇县窑岭子20兆瓦分布式并网光伏发电项目

在家门口就可以实现就业。“预计全年产能达5000万只，可以带动200人就业。”孙晓娜说，公司计划进一步完善智能化生产线，新增家用垃圾袋、家居用品、医疗塑料、快递包装袋等产品，力争推出一批定制产品及出口产品。

优化服务 项目提质增效

90多天，陕西华电陇县10万千瓦农光互补发电项目实现并网发电；6个月，陇州千河荟文创街区项目交付运营，比原计划时间提前一个月；……

这些项目推进如此之快，其背后是陇县抢抓机遇、顶压前进，举全县之力提供服务保障的生动实践。

眼界决定境界，思路决定出路。为加快推进项目建设，陇县坚持“一切围绕项目干、一切围绕项目转”，坚持“全流程服务、全方位协同、全要素保障、全链条监管”理念，健全“多部



绿小途智能制造中心工人加工垃圾袋

门参与、事前会商，充分衔接、一次办结”并联审批工作机制。对于未开工项目，包抓领导带头前往项目一线解决问题，为项目开工创造良好条件；对于在建项目，相关部门主动服务，加快推进建设进度，先后协调解决项目问题43件，实现并联“打包办”事项32件，精简材料72件。

陕西陇州酒业万吨白酒生产线建设项目在建设过程中，深切感受到陇县相关部门满满的诚意。该项目是省级重点项目，总投资5亿元，分两期建设。为加快项目进程，在项目施工过程中，陇县成立的工作专班安排专员跟进项目。“项目在推进过程中，遇到问题，只要有工作专班介入，总能妥善解决，让人很安心。”该项目负责人说，这让他更加坚定了在这里发展的信心。记者来到该项目建设现场，扑面而来的是一派繁忙的建设景象，有的工人在焊接钢结构，有的在完善厂房基础设施，4栋标准化厂房拔地而起，项目正按照计划加速推进。

踏浪前行风正劲，不负韶华争朝夕。陇县将铆足干劲，保持跑的姿态，聚动能、攒后劲，播响新一年项目建设高质量发展战鼓，奋力奔赴一个更加美好的春天！

城区日日新 群众生活美

——陇县加快推进城市更新工作综述

本报记者 李一珂



陇县南岸新城（资料图）

城市更新，一头连着发展，一头连着民生。站在冬日的陇县北坡上，向南遥望，两条河流流过主城区，一座座高楼拔地而起，老旧小区焕然一新，一座美丽县城跃然而出。

今年以来，陇县紧紧围绕“五区建设”（乡村振兴示范区、绿色发展先行区、现代产业新兴区、创新开放引领区、宜居宜业幸福区）奋斗目标，将民生作为城市更新工作的落脚点，重建设、强管理、树亮点、优民生，着力提升县城承载力，稳步增强县城服务功能，不断优化城区人居环境，让城市更新工作实现高质量发展。

脱下“旧棉袄” 县城有了新面貌

陇县县城南街，周边有多所学校，是陇县曾经最热闹的地方，也是最大的棚户区。历经沧桑的老房子，高的高、低的低，还有不少破损和乱搭乱建，基础设施老旧导致群众居住条件差。“一定要让群众住有所居，这一片区必须得加速改，住好了改！”陇县县委书记叶盛强多次在调研时和会议上强调。自此，陇县吹响了推进棚户区改造的号角。

南街片区是改造中较大的片区，占地面积150.3亩，总投资15亿元，

拆除棚户区后，新建集商业、住宅、办公、酒店、公寓、餐饮娱乐、地下停车于一体的城市综合体。记者在南街片区采



陇县东大街片区（资料图）

访中看到，南街这一条路将改造区域分成两半，东边的改造仍在进行，老旧房屋等待拆除，西边已经盖起高楼大厦，被开发成城市综合体。“为了实现疏解老城、繁荣新城，加快建设、尽早回迁的目标，我们一边进行征收和拆迁工作，一边进行安置楼建设，力保群众离开老房子后早日住上新房。现在，我们回迁安置项目陆续完工，四栋安置楼达到入住条件。有一部分群众已经回迁，住进新楼房，剩余的群众拆迁后可以入住。”陇县住建局工作人员介绍。

据了解，陇县大力推进棚户区改造，7大片区已签订征收协议1853户、13.8万平方米，已完成房屋征收补偿1637户、货币安置559户，已开工新建安置房1148套，已回迁安置群众1024户。

老旧小区改造也是陇县今年改善城区面貌、增进民生福祉的重要部分。在城关镇北城社区种子子公司家属院改造项目现场，记者看到，淡黄色

墙面营造出温馨的环境，几个太阳能灯高高耸立，看起来干净整洁。“别看现在环境好，以前这里有好多乱搭的煤棚，管道老化，居民生活一点都不方便。”项目相关负责人说，实施改造后，他们做通了40户群众的思想工作，拆除了煤棚，重新更换管道和门窗，增加楼梯保温层并重新粉刷，如今老旧小区“脱胎换骨”，群众生活环境大大改善。

经过全县上下齐心协力、破局推进，该县今年分三批改造老旧小区17个、27栋楼，涉及685户，目前改造全部完成，共建设道路3393米，硬化场地460平方米，安装路灯105盏，配套安防系统15套。

打通“微循环” 让路网内畅外联

交通是城市发展的筋骨，筋骨畅通了，城市才能“茁壮成长”。对于陇县这个交通和旅游大县而言，道路无疑是发展中极为重要的一部分。对此，陇县委、县政府以更高标准、更大力度、更强举措全力推进路网建设，让城市内畅外联。

近日，记者在陇县南大街看到，这里路面正在开挖施工，工人热火朝天忙碌着。县住建局工作人员告诉记者，这里在进行雨污分流改造。

什么是雨污分流？这里为何要进行改造？县住建局工作人员向记者介绍：“南大街是我们城区重要主干道，沿线单位多、居民多，管道排水压力大，我们一方面为了解决黄河、渭河流域问题的整改，一方面为提高这一区域的排水防涝能力，今年7月开始着手投入道路雨污分流改造中，将原雨污合流管网改造为雨污分流达标排放，目前进展顺利。”

其实，南大街只是陇县加速构筑

城区道路立体交通网的一个缩影。今年以来，陇县制定计划，逐年、分段实施县城排水系统改造提升，加快县城排水管网建设和老旧管网改造，让城区的“毛细血管”更加畅通。

在城市主干道的改造提升上，陇县也不断加力。记者在千邑路看到，笔直的大道畅通无阻，现代化十足。千邑路位于陇县南岸新城，南起陇县火车站，北至千邑大桥南端，全长1639米，总投资8011万元，主要建设机动车道、非机动车道、人行道，配套进行绿化、管网、电力照明及交通标识标线等设施建设。目前，这条沟通南北的交通“大动脉”已经基本建成，对进一步完善提升城市路网，助推陇县“一河两岸五区”建设，有着重要的作用。

据了解，陇县以打造群众便捷舒适生活环境为目标，全力完善城市基础设施和公用设施，除了南大街和千邑路，陇县今年还进行了陇马路提升改造、秦源西路拓宽改造，打通广安路“断头路”等，并基本完工，满足了人民群众日益增长的交通需求。此外，中山大桥及中山路、营沟路等项目已完成立项等前期手续，正在进行施工设计。“我们还提前着手，谋划了2025年要实施的城建项目，比如老城区地下雨水管道更新改造项目，计划对东大街、西大街、北大街、尚德路4条道路的地下雨水管网进行改造。”县住建局工作人员说。

办好“民心事” 提升品质更幸福

今年11月14日，位于陇县县城南的南岸新城供热站基本完成了空气源热泵的改造，望着发出源源不断热能的144台空气源热泵设备，工作人员都舒了一口气，感慨道：“终于能如期为群众供上暖气了！”

南岸新城供热站担负着68万平方米面积的供热任务，今年10月，为了提升供热品质、满足环保要求，该供热站正式开启了清洁能源改造。时间紧、任务重，不敢误供热就必须加班加点，工人们全天24小时不停工，同时先进行空气源热泵和水电设备安装，最终在供热前基本完工，为辖区群众按时供上暖气。记者了解到，空气源热泵机组以电能为动力，通过传热工质，有效吸收空气中不可用的低级热能，然后将其转化为可用的高级热能释放到水中，相较于传统的燃煤锅炉，还能够更节省资源降低碳排放，热效应也更好。今年，陇县对南岸新城供热站、上河郡供热站原有燃煤锅炉进行拆除，建设以空气源热泵为主、天然气锅炉调峰的清洁能源供热站，同时还建设了6个零星供热点，用于给管网到达不了的楼栋供热，目前已经全部投用。家住农行家属院的群众张萍告诉记者，以前他们没有通上暖气，家家都是自己烧炉子，今年用上新型的空气能热泵，再也不用担心过冬冷了。

城市更新工作，要让群众有感可及，从细枝末节上收获幸福感。记者了解到，今年，陇县着力解决停车难问题，从年初开始，推行智慧停车，整治“僵尸车”，规范全县3000余个停车位的管理，在北大街、南岸建设地下停车场，新增1000余个地下停车位，满足群众以及外地游客的停车需求。同时地上还配套建设公园广场等便民设施。比如，南岸停车场上面的千河荟文创街区，是集餐饮、商业、休闲于一体的城市综合体，在繁荣“夜间经济”的同时能新增就业岗位1000余个，北大街地下停车场上配建了便民市场、运动公园、公厕等，可以满足群众休闲、运动以及基本生活物资采购等需求。据悉，这两处停车场目前主体均已完工，预计明年开春就能投用。

城市更新和建设，事关民生大事、事关城市发展，陇县将步履不停，积极谋划好项目，完善城市服务功能，提升城市品位，谱写陇县高质量发展现代化新篇章。